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Cynhelir Gwobrau Cyfathrebu Cartrefi Cymunedol Cymru yng Nghynhadledd Cysylltiadau Cyhoeddus CHC yn Llandrindod ar 3 Rhagfyr 2014. Rhestrir y categorïau islaw - gallwch gystadlu yn hyd at pedwar chategori. Byddwn yn gofyn i gyfranogwyr feirniadu categori penodol nad ydych wedi dewis cystadlu ynddo, felly caiff yr holl feirniadu ei gynnwys o fewn y Rhwydwaith Cysylltiadau Cyhoeddus.

Gofynnir i chi anfon pob cynnig at Bethan Davies ar 
bethan-davies@chcymru.org.uk, gyda'r categori wedi'i nodi'n glir yn llinell pwnc eich e-bost. Os oes gennych unrhyw gwestiynau, cysylltwch â Beth ar 029 2067 4804 os gwelwch yn dda.

Gwahoddwyd cynigion o 1 Gorffennaf 2013 nes 30 Medi 2014. 

Gallwch anfon hyd at ddau darn o dystiolaeth ar gyfer pob gwobr ac eithrio Cylchgrawn Tenantiaid (un darn o dystiolaeth), Adroddiad Blynyddol (un darn o dystiolaeth) a Ffotograff Gorau (un darn o dystiolaeth).

Categorïau

1. Cylchgrawn Tenantiaid
i. Anfonwch 1 rifyn o fewn y cyfnod 15 mis rhwng 1 Gorffennaf 2013 - 30 Medi 2014.

2. Gwobr dylunio
i. 2 darn o waith dylunio graffig dan ddylunydd mewnol neu allanol neu asiantaeth i'w gyflwyno. Gallai’r enghreifftiau gynnwys logo neu frandio arall, dyluniad cyhoeddiad, hysbyseb, poster ac ati. Os yw'r cynnig gan ddylunwyr mewnol a ddefnyddir gan y gymdeithas tai, dylid nodi enw'r dylunydd ar y cais.
3. Adroddiad blynyddol
i. Yr adroddiad blynyddol diweddaraf a gynhyrchwyd i gael ei gyflwyno.
4. Arloesedd digidol 
i. Esboniad o ddim mwy na 300 gair yn esbonio sut y defnyddiwyd cyfryngau newydd ac ar gyfer beth e.e. pod-ddarllediad, negeseuon testun, ffrydio fideo, cyfryngau cymdeithasol.
5. Gwefan orau
i. Seilir y wobr hon ar ddyluniad a chynnwys y wefan.

ii. Caiff y wobr hon ei beirniadu gan y beirniaid ar yr un diwrnod i sicrhau fod cynnwys a dyluniad yn gyson i'r holl feirniaid.

6. Defnydd effeithlon o'r Gymraeg
i. Unrhyw ddull o gyfathrebu megis taflen, cyfweliad, ymgyrch cyfryngau cymdeithasol yn y Gymraeg neu'n ddwyieithog. Beirniadir ar gywair iaith a llunio cynnwys ar gyfer cynulleidfa Gymraeg ei hiaith.
7. Ymgyrch orau
i. Esboniad byr o ddim mwy na 300 gair gyda thystiolaeth o ddiben yr ymgyrch, sut y'i cynhaliwyd a'r canlyniadau a gafwyd. Dylai ceisiadau arddangos canlyniad cadarnhaol.
8. Cyfathrebu mewnol gorau
i. Esboniad byr heb fod yn fwy na 300 gair ar ddull(iau) cyfathrebu mewnol sydd wedi sicrhau canlyniadau cadarnhaol i'r sefydliad.

9. Gwobr 'rhywbeth am ddim'
i. Esboniad byr o ddim mwy na 300 gair ar sut y gwnaeth syniad creadigol eich galluogi i sicrhau sylw yn y wasg neu ymateb gan y gynulleidfa darged heb fawr neu ddim cyllideb.
10. Digwyddiad
i. Cyflwyno esboniad o ddim mwy na 300 gair am ddigwyddiad, p'un ai yw'n ddigwyddiad gwybodaeth ar gyfer tenantiaid neu randdeiliaid, pam y'i cynhaliwyd a'r canlyniadau.

11. Ffotograff gorau'r llynedd
i. Un ffotograff i'w gyflwyno gan bob cymdeithas tai, un ai'n fewnol gan y gymdeithas tai neu a gomisiynwyd gan ffotograffydd allanol. Os comisiynwyd y ffotograff gan ffotograffydd allanol, dylid rhoi eu henw ar eich cynnig.

12. Gwobr partneriaeth lwyddiannus
i. Esboniad byr o ddim mwy na 300 gair ar sut y gwnaethoch gyfathrebu gyda phartneriaid o fewn eich sefydliad a'r canlyniadau a gafwyd.

